

解放军报

2025年12月3日 星期三
乙巳年十月十四 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24799号
解放军报社出版
国内统一连续出版物号: CN 81-0001(J) 邮发代号 1-26



记者踏访革命旧址和座座军营,探寻我党我军纯洁内部关系的源头活水—— 五湖四海涵养清风正气

本报记者 李建文 宋逸 熊思琦

江风拂面,浪奔浪涌。站在三峡大坝,记者俯瞰万顷碧水的壮阔景象:从三江源头,一条条细流汇入长江,横穿峡谷,汇聚成高峡平湖,产生雷霆万钧的巨大势能。

江水奔涌至赣北大地,一座英雄城赫然挺立:从南昌城头,一支军队汇聚起五湖四海的儿女,历经近百年奋斗,淬炼成无往不胜的钢铁力量。

穿越战火硝烟,踏访座座军营,一条朴素而深刻的铁律穿越古今:团团伙伙、“山头主义”是滋生腐败的毒瘤,而“五湖四海”、海纳百川正是涤荡淤泥杂质、涵养清风正气的源头活水。

一支部队的崛起和一种作风的传承——

平时不拉“山头”,战时能攻“山头”

晨曦微露,引擎轰鸣。雁门关外,随着空军航空兵某旅指挥员一声令下,战鹰直刺云霄。

“我们这支部队刚刚列装国产新型战机,从兄弟部队交流来不少飞行员和机务骨干。”训练间隙,指挥员向记者介绍,“他们虽非本单位‘土生土长’,却是新质战斗力生成的中坚力量。”

记者走进旅史展陈馆看到,这支部队在抗美援朝和国土防空作战中击落击伤敌机72架次,涌现出“李世英中队”“二级战斗英雄”韩德彩等一大批英模集体和个人。

细数历史,一支由来自五湖四海的官兵汇聚而成的空中劲旅成长脉络清晰可见。“我旅前身是新四军的一支部队。”解说员说,新中国成立初期,空军以这支部队为班底组建,不仅从全军各部队抽调一大批飞行苗子,还吸纳了解放战争时期整合改编的国民党军队人员。

“一切从战场上考虑,不顾一切取得胜利。”该旅江政委对部队历史如数家珍,“当时,部队秉持‘英雄不问出处’的原则,大胆使用各方人才,让来自不同阵营的官兵迅速融合,很快形成强大的凝聚力战斗力。”

“当年,我们组建几个月,就飞赴鸭绿江边参加抗美援朝作战。”解说员的脸上写满自豪,“队伍虽然年轻,却打出了让美军闻风丧胆的赫赫威名。”

谈起那段“空中拼刺刀”的战斗岁月,江政委感慨:“正是主动拆除部队界限、本位主义的‘无形山头’,才使前輩们迸发出无往不胜的战斗力,让对手发出‘中国几乎在一夜之间变成了世界上主要空军强国之一’的惊叹。”

“平时不拉‘山头’,战时能攻‘山头’。”江政委说,“这样的传统深植于我军血脉之中,成为人民军队从小到大、从弱到强的制胜密码。”

该旅某场站东南角几十公里处,是著名的雁门关伏击战遗址。1937年10月,八路军第120师358旅716团发动雁门关伏击战重创日寇,取得继平型关大捷后又一个较大的胜仗。

熟悉这段历史的该旅官兵发现,就在雁门关伏击战两个月前,红军主力改编为八路军,红二军团和红28军组建358旅。

看着黑石头沟内一面青黑色巨崖上,“雁门关伏击战遗址”8个朱红色的楷书大字,江政委感慨地说,始终用海纳百川的胸怀凝聚来自五湖四海的官兵,才能在短短两个月内凝聚起无往不胜的战斗合力。

这样的胸怀,要追溯到红二军团和红六军团的“木黄会师”——

1934年8月,红六军团奉命西征,寻觅与中央失去联系两年多的红二军团。穿越崇山峻岭,历经千难万险,两个军团10月在贵州省印江县木黄镇胜利会师。

会师后,双方从大局出发,主动向军委建议“两个军团应集中行动”。共同行动时,由红二军团指挥部统一指挥。他们开创湘鄂川黔革命根据地,牵制敌军兵力,成功策应中央红军转移。

五湖四海聚劲旅,薪火相传谋胜战。作为一支战功赫赫的老牌空中劲旅,该旅历经多次转隶整编、改革重塑与装备更新,但始终坚持“五湖四海”的优良传统,在人才流动与力量整合中一次次实现战斗力跃升。

(下转第三版)



记者手记

百川归海处,清气满乾坤

附关系”。

纵观我党我军查处的很多贪腐案件,背后都潜藏着盘根错节的“圈子”“山头”和团伙的影子。历史与现实反复证明:团团伙伙、“山头主义”,是侵蚀党的肌

体、滋生腐败的毒瘤,必须彻底铲除。新征程上,各级党员领导干部更要带头接受政治整训的淬炼,自觉筑起抵御歪风邪气的思想堤坝,让内部关系清清爽爽、规规矩矩,让清风正气充盈军营、涤荡兵心。



冬日,新疆军区某部开展机动训练。

周林波摄

习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电

新华社北京12月2日电 12月2日,中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出,老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行,在革

新开放事业中取得可喜成就,人民生活持续改善,国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟,中方为此深感高兴。我们坚信,老挝一定能走好符合本国国情的社会主义道路,迎接老挝党十二大胜利召开,不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调,通伦总书记同志今年9月成功访华,我同总书记同志就深化

中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向,愿同老挝一道,以明年中老建交65周年为契机,赓续传统友谊,加强团结协作,推动新时期中老全面战略合作不断走深走实,为两国人民带来更多福祉,为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

坚定发展信心 汇聚发展合力

——学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的“十五五”规划建议,擘画了中国未来五年的发展蓝图,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。

为进一步增进共识、增强信心、增添干劲,从10月底开始,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员赴31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区及有关系、部门、单位,开展系列宣讲活动。

连日来,中央宣讲团共作报告58场,举办各种形式的互动交流活动56场,直接听众68万余人,通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2000多,推动全会精神深入人心。

顶层谋划推进 掀起宣讲热潮

学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

全会上,习近平总书记明确要求:“要迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮,通过各种方式组织好全会精神的学习、宣讲、宣传,使全党全社会领会好全会精神。”

全会后首次国内考察期间,习近平

总书记指出,“要通过多层次多渠道宣讲培训,引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”“要准确把握党中央精神,针对干部群众关注的问题释疑解惑”。

这一系列重要指示要求,为中央宣讲团做好宣讲工作提供了根本遵循。

在党中央高度重视下,中央宣讲团周密部署、扎实筹备,有条不紊、深入推进。

10月27日,中央宣讲团动员会在京召开,中央领导同志出席会议并讲话,强调要充分认识宣讲工作的重要性,把握宣讲正确政治方向和基调导向,把全会精神讲准确、讲全面、讲透彻。

围绕提升宣讲质效,会议要求多作有针对性的阐释,多讲生动鲜活的事例、触动心灵的故事,多用通俗易懂的话语、具体翔实的数据,深入浅出讲好党中央精神,在回应关切中提升说服力、感召力。

当天起,中央宣讲团成员在京集体备课。其间,大家原原本本学习习近平总书记重要讲话和全会《建议》,紧密结合宣讲地区、部门、单位实际情况,精准把握受众特点,精心设计宣讲内容,努力做到分众化、差异化宣讲。

在充分准备的基础上,一场场高规格的宣讲活动渐次展开。

10月29日上午,人民大会堂小礼堂,中央宣讲团首场报告会拉开帷幕。在京党政军机关干部、中央企业和高校

负责人、理论工作者和各界群众代表等约700人早早就座,大家全神贯注、凝神静听,不时提笔记录。

报告会上,中央宣讲团成员的讲解内容丰富,将“十五五”宏伟蓝图与各领域工作部署贯通起来,既系统介绍全会基本精神、基本内容,又集中阐释重点问题、关键问题,激发起现场听众的思想共鸣。

按照中央部署安排,部分党和国家领导同志作为中央宣讲团成员在有关系统、部门或所在地区进行宣讲。

讲清楚“十四五”时期我国发展取得的重大成就,讲清楚“十五五”时期经济社会发展的重大意义,讲清楚党中央关于国内外形势的基本判断,讲清楚“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和重大举措,根本保证,讲清楚贯彻落全会精神要着重把握的重点……党和国家领导同志的宣讲主题鲜明、系统全面,受到广大党员、干部、群众热烈欢迎。

大家纷纷表示,党和国家领导同志的宣讲紧扣中央要求,既有深刻的理论阐释,又有具体的实践指导,下一步,要深入学习贯彻全会精神和党中央决策部署,将学习成效转化为推动事业高质量发展、破解发展瓶颈的务实行动,把“十五五”宏伟蓝图一步步变为美好现实。

(下转第三版)

西部战区空军某部引导各级领导干部以过硬素质带动官兵—— 用行动叫响“看我的”“跟我上”

■本报记者 张磊峰 特约记者 胡勇华

徒木立信在军营

冬日高原,寒风裹着碎雪掠过海拔4000多米的驻训场,西部战区空军某部一场跨昼夜机动训练紧张进行。该部一名党委常委带领战斗小组率先跳进掩体,与官兵一同调试装备、研判态势,向战冲锋的身影跃动在高原寒夜中。

如何以深化政治整训为契机破解发展难题?该部用实际行动给出答案:

领导干部把自己摆进去、把责任扛起来,以“看我的”“跟我上”的姿态立身为旗,带动形成上下同欲、迎难而上的良好局面。

高原驻训环境条件艰苦,装备保养、生活保障困难重重。往年驻训,不少官兵深感压力,也存在个别干部工作落实

标准不高的现象。

针对这些问题,该部党委一班人结合深化政治整训,下沉到基层参加组织生活会、党小组会,认真倾听官兵意见建议。最终,经党委班子讨论研究后决定:常委带头住班排,带头抗高反,带头攻难关,带头解难题,以上率下带领官兵真研实训、真打实备。

阵地上,面对刺骨寒风,带队的常委与大家同吃同住同训练,还带着机关干部逐个检查哨位保暖情况;任务中,

常委靠前指挥、带头攻坚,严格把控工作细节,推动任务高效落实……在领导干部示范带动下,官兵以饱满精神状态,投入各项任务。

密织天网 协同制胜

陆军某旅防空分队联合空军某部开展对抗训练见闻

■李浩然 本报特约通讯员 韩 帅

地面,雷达天线飞旋;空中,战机灵活空防突袭……日前,陆军某旅防空分队联合空军某部开展陆空对抗训练,围绕多空域侦察搜捕、多批次连续抗击等课目展开专攻精练,重点检验官兵在复杂电磁环境下协同作战能力。

训练中,面对空军战机编队低空突防的特情,防空分队官兵快速进入战位,操纵预警雷达扫描空域。紧接着,各型雷达陆续开机,远中近火力单元严阵以待,一张立体防空火力网悄然织就。

“多层次‘敌’机来袭!”“敌”情突至,防空分队雷达操纵员张云立即操纵装备紧跟目标。然而,“敌”机突然释放电磁干扰,雷达屏幕上一片“雪花”。

紧急时刻,现场指挥员果断下令,采取反干扰措施。凭借强大的抗干扰能力和高精度探测性能,某新型雷达成功捕获目标。雷达操纵员牢牢锁定屏幕上再次出现的光点,并将目标坐标同步传输至各火力单元。随着指挥员一声令下,火力单元向目标发起模拟抗击。

“随着技术不断迭代更新,战场上的电磁对抗日趋升级。未来防空作战不仅是火力比拼,更是电磁较量。”该旅领导介绍,新型雷达列装后,他们组织官兵快速熟悉装备,针对多种干扰样式研究应对方案,不断提升复杂电磁环境下作战效能。

一波未平,一波又起。“敌”机遭遇拦截后释放虚假信号,雷达操纵员灵活采

取相应措施,再度锁定目标、引导火力打击……最终目标被精准“摧毁”。

训练结束,复盘随即展开。参训官兵认真梳理装备系统融合、数据信息共享等方面短板不足,现场制订改进方案,并围绕远距离数据传输、抗干扰协同等重难点问题制订专项训练计划,努力提升部队实战水平。

全面加强练兵备战